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Fiche de présentation du projet
Le programme «Appui au processus de participation démocratique» d'une durée de 4 ans, est  réalisé dans le cadre d'un consortium formé par Mouvement pour la Paix (MPDL) et Oxfam Intermón, en partenariat avec l´Espace Associatif et avec le financement de l'Agence Espagnole de Coopération Internationale au Développement (AECID). Les objectifs du programme sont les suivants :
· Objectif Général : Soutenir le processus de bonne gouvernance démocratique à travers le développement des capacités des acteurs locaux et la mise en place de mécanismes de participation citoyenne qui garantissent l’égalité entre les hommes et les femmes.

· Objectif Spécifique 1 : Favoriser la participation à travers la concertation et l’implication des différents acteurs dans la gestion des questions publiques locales.

· Objectif Spécifique 2 : Promouvoir l'égalité entre hommes et femmes dans les sphères publiques et privées au niveau local et national
· Objectif Spécifique 3 : Améliorer les conditions de participation de la jeunesse dans la gestion des questions locales.
· Objectif Spécifique 4 : Améliorer et renforcer la capacité d’incidence des organisations de la société civile pour les convertir en une force de proposition et de promotion de la démocratie participative au niveau local, national et international.
Le programme est mis en œuvre dans 31 Communes (8 urbaines et 23 rurales) des provinces de Larache, Oujda et Al-Hoceima. Les interventions prévues au niveau local et national sont menées dans 31 Communes (8 urbaines et 23 rurales) des provinces de Larache, Oujda et Al-Hoceima et sont mises en œuvre par six associations locales membres au associées à l'Espace Associatif (deux dans chaque province d’intervention) : Bades et Association Forum des Femmes (AFFA) à Al-Hoceima ; Association de coopération pour le développement et la culture (ACODEC) et Ain Ghazal à Oujda, et ECODEL et Ligue Démocratique de Droits des Femmes (LDDFL) à Larache.
Indicateurs des objectifs spécifiques

O.E.1. Favoriser la participation à travers la concertation et l’implication des différents acteurs dans la gestion des affaires publiques locales.

IOV.1.1. A la fin de la Convention, au moins 50% des acteurs impliqués appliquent certains príncipes de la démocratie participative afin de promouvoir une bonne gouvernabilité locale.

OE.2. Promouvoir l’Egalité entre hommes et femmes dans les sphères publiques et privées au niveau local et national.
IOV.2.1. A la fin de la Convention, au moins 25% des mesures et des recommandations proposées par les commissions de Parité et d’Egalité des Opportunités, les agents de masculinité positive et les femmes leaders-politiques sont prises en compte dans au moins 30% des Communes d’intervention et sont élevées au niveau national.

OE.3. Améliorer les conditions de participation des jeunes dans la gestion des affaires locales.

IOV.3.1. Le niveau d’information et d’organisation des jeunes s’est suffisamment amélioré pour que leurs propositions entrent dans l’agenda public local et national.

OE.4. Améliorer et renforcer la capacité d’incidence des organisations de la société civile pour devenir une force de proposition et de promotion de la démocratie participative au niveau local, national et international.

IOV.4.1. Les organisations de la Société Civile de chaque province élaborent une stratégie d’incidence en lien avec les trois axes thématiques de la convention et réalisent au moins une action par thématique au niveau local à la moitié de la convention et trois actions au niveau national à la fin de la convention.

IOV.4.2. Un mémorandum par thématique est réalisé en collaboration avec les dynamiques nationales existantes et est transmis aux organismes publics correspondants au niveau local et national, 20% au moins des recommandations étant prises en compte à la fin de la convention. 

  Actions du programme: 

1. Appui au processus de démocratie participative à travers le renforcement des capacités et la mise en place des mécanismes de dialogue et de concertation entre la société civile et les administrations locales: 
· contributions et propositions de la société civile dans le cadre de l'élaboration des lois organiques relatives à la participation. 
· Campagnes d´incidence et plaidoyer sur la participation de la société civile. 
· Actions concertées entre les administrations locales et la société civile. 
· Renforcement de  l'organisation de la communauté pour promouvoir l´égalité et la participation. 
· Actions de  formation et de renforcement des capacités dirigées aux acteurs locaux.
2. Promotion de l'égalité entre les hommes et les femmes, y compris la question de l'égalité et parité au niveau local: 
· mise en place des Commissions Parité et Egalité dans les communes des zones d´intervention. 
· Mise en place des Agendas Locaux d´Egalité au sein des municipalités des zones d´intervention. 
· Promouvoir la participation politique des femmes. Promouvoir une masculinité positive.
3. Appui et promotion de la participation des associations de la jeunesse au niveau local et national: 
· formation, sensibilisation et appui aux associations de jeunes. 

· Dialogue et actions de concertation entre les jeunes parlementaires et des associations de jeunes. 

· Sessions au Parlement national et dans les conseils provinciaux.

4.  Stratégie d'incidence par rapport aux modèles de participation égalitaire et citoyenne: 
· diagnostic du processus de participation démocratique des citoyens et de la société civile.

· Actions de plaidoyer au niveau local, national et international. 

· Création de baromètres de suivi de la participation citoyenne et de l'égalité. 

· Coordination avec les dynamiques associatives existantes. 

· Étude sur la mise en œuvre effective des articles prévus dans la Constitution en relation à la participation des citoyen/nes, de la société civile et de la jeunesse ainsi qu'à l'égalité entre les hommes et les femmes avec la participation du Conseil national des droits de l'homme (CNDH) et des experts universitaires.

2. Les partenaires 

· Le Mouvement pour la Paix (MPDL) est présent au Maroc depuis 1997. Il a réalisé un nombre important d'interventions dans différents secteurs, tels que l'amélioration des conditions socio-économiques de la population rurale, la défense et la promotion des droits humains avec un accent particulier sur les droits des femmes, l´appui et le renforcement des capacités de la société civile et des institutions locales, ainsi que la bonne gouvernance. 

· Oxfam Intermón (OI) travaille depuis une vingtaine d'années avec les associations  marocaines, soutenant toujours les femmes pour qu'elles deviennent les vraies actrices du changement vers une société plus égalitaire. Oxfam promeut leur participation politique, sociale et économique et lutte contre toute forme de violence basée sur le genre.
· L'Espace Associatif (EA) est un réseau d´associations créé en 1996. Actuellement, plus de 60 associations membres de l´EA sont actives dans les domaines des droits humains, droits des femmes, droits culturels, droits des enfants, droits des personnes handicapées, ainsi que dans la défense de l'environnement. Par ailleurs, 25 de ses membres (personnes physiques) sont parmi les acteurs économiques et sociaux les plus actifs et influents au Maroc. L'Espace se définit comme une organisation dont le but stratégique est le développement démocratique.

Bilan des réalisations selon les objectifs spécifiques et les résultats attendus 
Projet Appui au Processus de Participation Démocratique au Maroc

OG: Soutenir le processus de bonne gouvernance démocratique à travers le développement des capacités des acteurs locaux et la mise en place de mécanismes de participation citoyenne qui garantissent l’égalité entre les hommes et les femmes.
OS1: Favoriser la participation à travers la concertation et l’implication des différents acteurs dans la gestion des questions publiques locales.
R.1.1: Les nouvelles dispositions constitutionnelles et législatives en matière de démocratie participative ainsi que ses concepts sont connus et contribuent à l'amélioration de la communication entre les acteurs locaux.

R.1.2. Les dispositifs participatifs respectent les principes de pluralisme, d'intégrité et de transparence

Le projet a mis en marche  19 espace de participation démocratique (EPD) au niveau des trois provinces (6 à Al Hoceima / 6 à Larache et 5 à Oujda) grâce à une série d’activité organisée dans le cadre processus d’accompagnement entamé depuis la 2ème année du projet après l’organisation de 5 forums et rencontres des jeunes en 2016 et 2017.  
Lors de ce processus, notons que : 

·  17.635 personnes ont été sensibilisées et formé (894  personnes touchées par les formations) sur Les nouvelles dispositions constitutionnelles et législatives en matière de démocratie participative, et les concepts similaires ce qui a contribué à l'amélioration de la communication et le dialogue entre les différents types d'acteurs locaux ;

· 359 personnes ont participé aux activités de mise en marche des mécanismes au niveau de 19 communes ont mis en place des mécanismes de participation

OS2: Promouvoir l'égalité entre hommes et femmes dans les sphères publiques et privées au niveau local et national
R.2.1. Les mécanismes et les approches de lutte contre les violences basées sur le genre et de promotion de l'égalité entre hommes et femmes sont renforcés

Le projet a identifié et formé 28 hommes agents de masculinité positive (12 à Larache 12 à Al Hoceima et 04 à Oujda) qui ont contribués à l’organisation de 20 actions artistiques, culturelles et sportives au profit de 914 personnes. Grâce  à ses activités : 

· 25% des agents de masculinité positive ont un niveau très élevé en matière de connaissance des mécanismes et des approches de lutte contre les violences basées sur le genre et de promotion de l'égalité entre hommes ;

· 2160 personnes sont informées sur les mécanismes d'accompagnement et de prise en charge des femmes victimes de violences basées sur le genre

R.2.2.  Les capacités des femmes leaders au niveau local (élues, fonctionnaires, actrices associatives)  sont renforcées, les membres des Instances de l'équité, l'égalité des chances et l'approche genre (IEECAG) des Communes d’intervention sont sensibilisés et accompagnés dans leur mission et les Agendas Associatifs d'égalité sont appliqués
A travers les ateliers de formations organisés, le projet a permis à  281 femmes dont 04 jeunes femmes :

·  d’acquérir et d’améliorer leurs connaissances dans les domaines du leadership et de la participation politique ; 

· d’enrichir leurs connaissances juridiques, administrative et leur niveau de communication et de confiance en elles-mêmes. 

· 95% des bénéficiaires précités ont bon niveau connaissance, 39% un niveau élevé connaissance et  62% un bon niveau de communication.

Dans le même cadre, le processus d’accompagnement à la création et la structuration des instances (IEECAG) a donné lieu à : 

· La création de 24 IEECAG ( ) ;
· L’élaboration des plans d'action 2019 – 2021 ; 
· Le dépôt des   plans d’actions par les IEECAG auprès des communes ; 
· La préparation de 12 avis consultatifs à Oujda, 04 à Larache et 09 à Al Hoceima   ; 

OS3: Améliorer les conditions de participation de la jeunesse dans la gestion des questions locales :

A l’issu des formations reçues dans le cadre du projet, 17 propositions d’actions collectives ont été faites par les jeunes, acceptées et mises en œuvre par les institutions locales ou nationales : (5 à Larache, 5 à Oujda et 7 à Al Hoceima). 
R.3.1: Les capacités des organisations formelles et informelles des jeunes sont renforcées : 

Grâce à une série de formation organisée dans le cadre du projet dans les trois provinces, on constate que : 

· 69% ont un niveau intermédiaire en matière d'organisation ;  

·  76% des jeunes formés dans le cadre du projet ont un niveau intermédiaire en matière de participation et d'incidence 

· 50% ont un bon niveau  de confiance / perception de leurs "life skills". A la fin de la convention, le niveau de confiance / perception passe à "très bon" pour au moins 75% des jeunes participantes dans la formation. 

R.3.2: Des mécanismes de participation et de dialogue avec les institutions locales ont été mis en œuvre

A ce jour là, 19 espace de dialogue, communication et de participation sont crées et fonctionnel au niveau de   communes relevant des trois provinces sous le nom d’Espace de Participation Démocratique (Voir charte EPD). 

L’accompagnement garanti par le projet à l’aide des consultants indépendants à travers 07 ateliers et des missions de terrain a pour l’élaboration et la mise en œuvre de trois initiatives de participation et de redevabilité sociale par EPD a donné lieu à ce qui suit :  

· préparation de 08 initiatives ; 

· réaliser 06 initiatives ; 

· 14 initiatives en cours de finalisation. 

·  à hauteur  (2 jrs) d'accompagnement des EPD à Larache, à Oujda et à Al Hoceima, atelier (3 jrs) de consolidation des travaux des EPD à Larache, tables rondes sur concepts de DP à Al Hoceima, atelier de capitalisation sur initiatives des EPD à Oujda

Organisation du forum national des jeunes en juillet 2018 à Dayat Erroumi – Khémisset avec la participation de 250 jeunes dont 150 en provenance des trois provinces ciblés par le projet. 

En matière d’information communiqué dans le cadre du projet, on constate que parmi les 418 jeunes ont participé dans les activités, 25% ont un bon niveau de satisfaction. 
OS4: Améliorer et renforcer la capacité d’incidence des organisations de la société civile pour les convertir en une force de proposition et de promotion de la démocratie participative au niveau local, national et international

R.4.1: Les organisations de la société civile des zones d'intervention mettent en marche des actions d'incidence en lien avec la démocratie participative, l'égalité entre hommes et femmes, et sur le rôle de la jeunesse

· 03 actions de plaidoyer qui ont ciblés les communes de Larache, Ksar El Kébir et Laawamra sur la libération des espaces publics en 2017 ;

· 01 large campagne qui a ciblé 07 communes au niveau d’Al Hoceima en 2017 pour la réduction des obstacles de la participation des  jeunes et des femmes dans la vie publique ; 
· 02 rencontres provinciales de mobilisation et de plaidoyer organisées à Oujda en 2017 et 2018  sur le respect du cadre juridique des associations par les autorités publiques ; 
· 04 rencontres nationales en collaboration avec des dynamiques nationales  organisées à Rabat en 2015 – 2016 et 2017 sur : 

a. Le cadre normatif et juridique des libertés des associations au Maroc ; 

b. 59 ans après le dahir des libertés publiques au Maroc : Pour un nouveau cadre juridique des associations au Maroc ; 

c. les pratiques associatives de plaidoyer en matière d’égalité des sexes et de la participation au Maroc ;  

d. Action des collectivités territoriales et stratégies des OSC pour la redevabilité : Pour une commune redevable ; 

· organisation d’un point de presse à Rabat sur le projet en décembre 2016 ; 

· organisation d’une rencontre provinciale à Larache sur le droit des citoyennes à la pétition en collaboration avec le conseil provincial en 2017 ; 

· organisation de 03 rencontres provinciales sur le plan d’action national de l’égalité à Al Hoceima, Larache et Oujda en 2017 ; 

· co-organisation de 04 tables rondes sur les OSC et la redevabilité sociale au Maroc à Salé, Sidi Tayebi, Ksar El Kébir et Kénitra ;  
· organisation de 03 tables rondes sur la mise en réseau des associations à Larache, Al Hoceima et Oujda ; 

· organisation d’une rencontre provinciale à Oujda sur le plan national de la démocratie et des droits de l’homme au Maroc ;
· participation de 32 jeunes relevant des trois provinces à l’assise nationale sur la maison des jeunes et l’inclusion sociale organisée par l’association Jeunes pour Jeunes en 2018 ;  

· développement d’une plate forme d’incidence online sur la participation au Maroc en collaboration avec tanmia.ma ; 

· présentation des revendications du mouvement associatif sur le nouveau cadre juridique des associations au Maroc auprès de la chambre des représentants le 15 novembre 2018 lors de la célébration de 60 ans après le dahir de 1958 des libertés publiques au Maroc.

· Etude en collaboration avec le CNDH sur l'application des dispositions constitutionnelles et juridiques en matière de démocratie participative, notamment dans le domaine de l'égalité entre hommes et femmes et de la participation des jeunes ; 

· Élaboration en 2017 et 2018 de 06 baromètres (02 par province) de suivi des politiques publiques locales en matière de participation, égalité et jeunesse, dans les 3 provinces d’intervention du projet (Al-Hoceima, Larache et Oujda) : 

· Elaboration et soumission d’un mémorandum sur le travail dans le milieu associatif au ministère chargé des relations avec le parlement et la société civile. actions réalisé en collaboration avec 09 réseaux et associations marocaines.
NB : La  capitalisation des bonnes pratiques développées et reproduites dans le cadre du projet est en cours de finalisation. 

Pour plus d’informations, contactez Mr Abdelouahed El Ghazi, Coordinateur national du projet
0661 43 50 46 



a.elghazi@espace-associatif.ma
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الفضاء الجمعوي
55، زنقة ملوية، الشقة 1، أكدال، الرباط

الهاتف: 037 77 43 41 / الفاكس: 037 77 41 83
البريد الإلكتروني: contact@espace-associatif.ma
الموقع الإلكتروني : www.espace-associatif.ma
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